

网络专题：2012 两院院士大会

新华网 张晋龙 俞玮 肖阳 杨新华

专题简介

两年一次的两院院士大会于2012年6月在北京召开。这是在科技体制改革的关键时期我国科学技术和工程技术界最高学术团体召开的一次重要会议。

作为中科院第十六次院士大会指定的独家网络合作媒体，新华网精心组织策划，隆重推出了“2012年两院院士大会”特别专题，重点报道中科院第十六次院士大会的情况，并开设了独家专访、院所风采、科技体制创新、微博互动、院士印象、科研成果展示等一系列栏目。

同时为了更加生动、贴近地报道大会，新华网派出3名骨干记者参会采访，独家专访采访院士20余人，包括多位资深院士和陈嘉庚科学家获得者，通过科学家们的视角向广大网友描绘了我国科技发展的美好蓝图，以及我国科技创新的紧迫任务。

新华网还在专题中展示了十余个中科院院所的最新科研成果，报道了陈嘉庚科学奖颁奖全程，大会现场图片丰富，网友论坛互动踊跃。

据统计，大会期间新华网专题共发稿148条，包括专访稿件15条，图片93张，胡锦涛、温家宝、刘延东等党和国家领导人的重要稿件也都在专题头条和新华网主页面头条重点展示。通过这一专题，有效扩大了两院院士大会的社会影响，拉近了科技与民众的距离。

新华网首页 新闻中心 财经 国际 港澳 台湾 财经 军事 法治 社会 网评 体育 文娱 传媒 科技 互联网 教育 校园 汽车 房产

www.xinhuanet.com
新华网
NEWS

2012两院院士大会

6月11日-6月15日 中国科学院第十六次 中国工程院第十一次 院士大会

特别报道 胡锦涛对两院院士提出六点希望

两院院士大会开幕 胡锦涛发表重要讲话 | 2012年两院院士大会主要议程 | 新闻背景：院士制度的沿革



胡锦涛在两院院士大会发表重要讲话

- “军政院士”是院士中办战事
 - 陈嘉庚荣获中科院建院60周年纪念
 - 中科院研发各地50项专利排行
 - 与院士对话 走近绿色能源
 - 2012年院士大会在京开幕
 - 吴大猷精神让我们感动
- 更多视频 >>

胡锦涛讲话在两院院士中引起热烈反响
温家宝作报告：我们必须目光远大 把握机遇
刘延东为两院院士作报告
发挥中科院高端思想库和智慧团作用
周济谈国家工程科技思想库建设
中科院学部推进国家科学思想库建设
专访：中科院院士谈“科技成果转化”
2012年度陈嘉庚科学奖颁奖
两院院士大会闭幕

更多要闻 >>

· 郭阳专访：嫦娥三号明年发射将实现着陆器与月球车联合探测

独家专访 >>

钟南山：没有社会和经济效益的创新不是真创新



- 专访：中科院院士谈“科技成果转化”
- 陈嘉庚科学奖得主马蔚然：感谢老祖先的思维方式
- 记两院院士、第九届光华奖“成就奖”获得者曹宗悝
- 王振义院士：建立学术信息网上“高速公路”
- 专访院士谢和平：我国煤炭提高“科学产能”势在必行
- 解放军总医院院士们：“为病人把心掏出来”

科技体制创新 >>

- 深化科技体制改革 加中国创新体系建设
- 关注：深化科技体制改革
- 新一轮海归呼唤“人才认识革命”
- 自春礼：科技孕育着新一轮革命为可持续发展提供空间
- 万钢：深化科技体制改革
- 科技体制改革实质性进展有望于6月公布

院所风采 >>

中科院化学研究所：建设成为国际一流的科研机构



- 中科院遗传发育所：注重科研体制与管理机制创新
- 国家纳米科学中心：积极推进国际交流与合作
- 探索人类心智本质——中科院心理研究所
- 国家天文台：坚持面向国家战略需求和世界科学前沿
- 中科院地理资源所：成为国家思想库和人才库
- 生态环境研究中心：发展有中国特色的人类系统生态学

陈嘉庚科学奖、青年科学奖 >>

- 陈嘉庚科学奖得主马蔚然：感谢老祖先的思维方式
- 2012年度陈嘉庚科学奖和首届陈嘉庚青年科学奖颁奖
- 我国院士制度将进一步改进完善
- 三位工程科技专家获第九届光华工程科技奖
- 2012年度陈嘉庚科学奖颁奖仪式举行
- 2012年度陈嘉庚科学奖和首届陈嘉庚青年科学奖颁奖

院士大会介绍 >>

经中央批准，中国科学院第十六次院士大会和中国工程院第十一次院士大会于2012年6月11日-15日在北京召开。党和国家领导人出席并发表重要讲话。开幕式由中国工程院周济院长主持，中国科学院周礼兴院长致开幕词，中央领导同志将发表重要讲话。

日程议程 >>

党和国家领导人发表重要讲话；院士学习讲话和报告精神；听取学部主席团等工作报告；进行学部主席团等换届选举；颁发陈嘉庚科学奖和首届陈嘉庚青年科学奖等。

院士印象 >>



论坛互动

寄语2012年两院院士大会，网友建言献策 >>

- 山水星：#两院院士大会#科学界英雄谱，记住这些面孔吧。
6月15日 15:38 来自：新华网博 转贴 | 点评
- 山水星：#两院院士大会#会上情态各异的记者们。
6月15日 16:36 来自：新华网博 转贴 | 点评
- 山水星：#两院院士大会#这位女学者，虽然行动已不便捷，但坚持着参与会议，真正的大家是可敬的，有些人奠定基础，中科技进步有着希望。
6月15日 16:36 来自：新华网博 转贴 | 点评

【焦点】2012年两院院士大会召开，亟待建言献策

建设创新型国家，加快转变经济发展方式，实现我国发展的战略目标，最根本的是要靠科技的力量，最关键的是要大幅度提高自主创新能力。胡锦涛总书记曾在2010年中国科学院第十五次院士大会、中国工程院第十次院士大会上指出：“一个国家的科技竞争力决定了其在国际竞争中的地位和前途。”温家宝总理在2012年十一届全国人大五次会议上所作政府工作报告中叶指出：“大力发展科技、教育事业，培养高素质的人才队伍，是国之强基，民族复兴的必由之路。”科学技术是第一生产力，值此2012年全国两院院士大会召开之际，欢迎广大网友发抒真知灼见，就科技人才、科技体制等各方面的问题，一起来说说您的看法。

【话题】

- 近30年中国大学没有培养出优秀人才？
- 高校教育问题在哪？高考人数4年减140万
- 考清华上北大到底是为了什么？
- 教授为何说大学正在培养利己者
- 中国高校“争状元”就是没有希望
- 职称评鉴被指开房收钱，教育常规乱谁管